
1 

 

 

VERBALE N. 83 della seduta del 08/05/2020 Approvato in data 11.05.2020 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n.119 del 29/04/2020 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,08 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,08 11,49   

Mineo Andrea P   10,08 11,49   

Forello Ugo Salvatore P         10,08 11,39   

Chinnici Dario P   10,10 11,49   

Sala Antonino P   10,15 11.49   

Rini Claudia P   10,09 11,49   

Ferrandelli Fabrizio P   10,08 11,49   

 

L’anno 2020 il giorno 08 del mese di Maggio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità telematica 

mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del Presidente del 

Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 mediante 

videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti presso la sede 

dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione prot. n. 119 del 29/04/2020. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio Innovazione 

della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva compartecipazione 

dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza dei dati, delle congrue 

informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal 

Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” 

della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 07 Maggio inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono 

stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso il 

riconoscimento visivo degli stessi accertando che nessuno dei Consiglieri risulta collegato in videoconferenza, 

pertanto si rinvia la seduta al secondo appello. 

Alle ore 10,08 in seconda convocazione, si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi. Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri: Mineo, Forello, Ferrandelli e la Presidente Evola che, constatato il numero legale dei partecipanti, 

dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana Velardi, e avvia i lavori. 

Alle ore 10.09 si collega la consigliera Rini 
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Il Consigliere Forello informa la commissione che ha avuto accesso agli atti sui pagamenti Amat e fornisce 

copia  

Alle 10,10 si collega il consigliere Chinnici 

Il Consigliere Forello prosegue comunicando di avere inviato, e chiede che venga allegato a verbale, la delibera 

dell’ARERA che rende operative le deliberazioni in materia tariffaria già adottate dal Consiglio Comunale. 

Alle ore 10.15 si collega il consigliere Sala. 

Interviene il Consigliere Ferrandelli rappresentando che in previsione dalla riunione di lunedì sul tema Amat 

è opportuno acquisire informazioni sulla natura delle risorse che hanno consentito di risolvere il problema 

stipendi dei lavoratori e prosegue chiedendo alla commissione di occuparsi del tema mercato ittico. 

La Presidente propone di esaminare le proposte di deliberazioni di debiti fuori bilancio pervenute con nota 

prot. n. 575750 del 28.04.2020 della Presidenza del Consiglio Comunale e provenienti dal Corpo di Polizia 

Municipale e dall’Area della Rigenerazione Urbana con PDL: 161163/2020,175826/2020,183378/2020, 

183540/2020 e 183618/2020 tutte conseguenti a statuizione giudiziarie ex lettera a) art. 194 del TUEL 

La D.ssa Tedesco illustra le suddette proposte. 

La Presidente pone in votazione la proposta avente PDL n. 161163/2020 e la Commissione esprime parere 

favorevole a maggioranza dei presenti con il voto contrario dei Consiglieri Mineo e Ferrandelli e l’astensione 

del Consigliere Forello. 

La Presidente pone in votazione la proposta avente PDL n. 175826/2020 e la Commissione esprime parere 

favorevole a maggioranza dei presenti con il voto contrario del Consigliere Mineo e l’astensione dei Consiglieri  

Forello e Ferrandelli. 

La Presidente pone in votazione la proposta avente PDL n. 183378/2020 e la Commissione esprime parere 

favorevole a maggioranza dei presenti con il voto contrario dei Consiglieri Mineo e Ferrandelli e l’astensione 

del Consigliere Forello. 

La Presidente pone in votazione la proposta avente PDL n. 183540/2020 e la Commissione esprime parere 

favorevole a maggioranza dei presenti con il voto contrario dei Consiglieri Mineo e Ferrandelli e l’astensione 

del Consigliere Forello. 

La Presidente pone in votazione la proposta avente PDL n. 183618/2020 e la Commissione esprime parere 

favorevole a maggioranza dei presenti con il voto contrario dei Consiglieri Mineo e Ferrandelli e l’astensione 

del Consigliere Forello 

Si passa all’esame delle proposte di deliberazione trasmesse con nota  prot n. 575747 del 28.04.2020 aventi 

PDL: 192133/2020,193080/2020,193119/2020 e 193819/2020 tutte conseguenti a statuizione giudiziarie ex 

lettera a) art. 194 del TUEL. 

La dott.sa Tedesco illustra le proposte di deliberazione dbf . 

La Presidente pone in votazione in blocco le su dette proposte di deliberazione. 

La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza con il voto contrario dei consiglieri Mineo e 

Ferrandelli e l’astensione del consigliere Forello 

La commissione, fa rilevare che le proposte, tutte con parere tecnico contrario della ragioneria generale e 

favorevole del collegio dei revisori, ricadono nella fattispecie chiarita nel verbale del 10 aprile 2020 dal 

Ragioniere Generale i cui contenuti si richiamano. 

La presidente saluta l’assessore D’Agostino, e i dirigenti Basile e Mandalà e il funzionario Fiorino dell’ufficio 

TOSAP ed anticipa i temi che saranno trattati relativamente al regolamento TOSAP. 

Interviene l’assessore D’Agostino che rappresenta la necessità di una revisione generale del regolamento pur 

tuttavia si possono seguire due strade parallele la revisione generale e l’emergenza COVID che comporta 

modifiche transitorie. 

La presidente passa la parola alla dott.sa Mandalà che condivide quanto rappresentato dall’assessore ed in 

particolare l’obsolescenza del regolamento che mal distingue la variegata tipologia dei procedimenti. 

La proposta di nuovo regolamento è coerente con la direttiva dell’Assessore ed è condivisa con il Ragioniere 

Generale ed è munita dei pareri tecnici e del parere del collegio dei revisori.  
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In ogni caso a partire dal 2021 il tributo ex legge dovrà essere unificato agli altri tributi locali e quindi 

l’eventuale approvazione del nuovo regolamento avrà applicazione soltanto per il periodo transitorio. 

La presidente chiede al dirigente come gli uffici pensano di affrontare la fase emergenziale in attuazione a 

quanto deliberato dal consiglio comunale, chiede altresì se l’ufficio opera in sinergia con il SUAP. 

La dott.sa Mandalà lamenta la scarsa collaborazione del settore attività produttive rappresentando che per 

acquisire i dati di quell’Ufficio è stato possibile solo attraverso SISPI. 

Nel merito della gestione dell’emergenza propone lo strumento di un articolo come disposizione transitoria e 

finale rappresentando che in ogni caso restano problemi giuridici sulla retroattività di tale norma e chiede al 

funzionario Fiorino di meglio esplicitare il concetto. 

Il dott. Fiorino aggiunge a quanto rappresentato dalla dott.sa Mandalà che si tratta di materia in cui la 

legislazione consente margini ristretti di esenzione comunque puntualmente descritti dalla norma e cita il caso 

delle giostre e spettacoli di strada. Prosegue evidenziando che l’esenzione del tributo per le attività di 

ristorazione, meritoria nell’attuale condizione emergenziale, è valutabile limitatamente all’emergenza ma per 

via regolamentare previo approfondimento legislativo da parte di idonei uffici ed in sinergia al settore 

competente, senza sottacere il tema delle coperture economiche sui mancati introiti. 

Sui contenuti del regolamento evidenzia che la proposta di regolamento chiarisce che trattasi di beni demaniali 

o beni patrimoniali indisponibili e ciò al fine di prevenire eventuali futuri conteziosi. 

Interviene il dott. Basile, che circa la nuova finanziaria regionale ancorché ancora non pubblicata in GURS dal 

testo esitato dall’aula all’art 11 si evince come si istituisce un fondo finanziato da risorse dello Stato, POCS, 

di 300 milioni di euro destinato a ristorare gli enti locali che disporranno riduzioni o esenzioni di tributi per le 

minori entrate nel 2020 per l’emergenza Covid. La norma prevede altresì la concessione gratuita di aumenti di 

superficie sino al 50%. 

Interviene l’assessore D’Agostino che rammenta come tutta la legge di stabilità sia legata al rapporto Stato 

Regione che renderà effettivamente disponibili le risorse Statali. 

Il ragioniere Generale conferma e la Presidente evidenzia le criticità che da questo rapporto a cascata tra Stato, 

Regione e Comune ne discendono. 

Il Ragioniere Generale da lettura dell’art 5 comma 2 del disegno di legge esitato dall’Aula che elenca una serie 

di condizioni ed intese per avere disponibilità delle risorse, invita ad aspettare la pubblicazione in GURS per 

un commento completo. 

Interviene il consigliere Chinnici che propone di aggiornare la seduta della commissione alla settimana 

prossima dopo la pubblicazione della legge. 

Il consigliere Ferrandelli evidenzia che per potere operare al meglio è necessaria la collaborazione di tutti i 

settori ed in particolare del settore attività produttive e propone di convocare l’assessore Piampiano. 

La presidente comunica di avere invitato l’assessore Piampiano ma per precedenti impegni non è potuto essere 

presenta ma ha manifestato disponibilità per una prossima seduta. 

Il consigliere Ferrandelli chiede al Ragioniere Generale ed all’assessore notizie sulle recenti vicende AMAT. 

La presidente rammenta che sul tema è convocata apposita seduta per lunedì 11. 

Il consigliere Chinnici torna sul tema del coordinamento delle attività tra gli uffici e chiede alla presidente di 

emettere un’apposita nota che evidenzi il problema politico e gestionale. 

Il consigliere Ferrandelli condivide la proposta del consigliere Chinnici e chiede circa il tema Amat, non di 

aprire la discussione, ma di acquisire una breve relazione utile a preparare la seduta della commissione di 

lunedì prossimo. Prosegue chiedendo all’assessore notizie sullo strumento di trasparenza ed immediata 

informazione sui pagamenti. 

Il consigliere Mineo chiede agli uffici che nelle more della pubblicazione della finanziaria si predispongano 

scenari da porre in essere all’operatività della norma. 

La presidente ringrazia e libera l’assessore e dirigenti e funzionari inviati che lasciano la seduta. 

Il consigliere Ferrandelli lamenta che non sia stata raccolta la sua proposta. 
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Interviene il consigliere Mineo sul tema di mercati generali ed in particolare del mercato ittico evidenziando 

come il mercato, di fatto, sia non operativo per le rigidezze delle disposizioni emesse che vengano fatte 

eseguire in maniera esasperata dai funzionari in sito. 

Alle ore 11.39 lascia la seduta il consigliere Forello 

Interviene il consigliere Ferrandelli che rammenta come il mancato o limitato funzionamento dei mercati 

compromette la tracciabilità sanitaria ma anche la riprese economica della fase 2 e chiede di intervenire con 

immediatezza convocando l’assessore alle attività produttive le direzioni dei mercati ed i dirigenti degli uffici 

competenti. 

Il consigliere Chinnici ed il Consigliere Sala condividono la proposta dei consiglieri Mineo e Ferrandelli. 

Il Consigliere Mineo evidenzia che l’Assessore Piampiano teme il crearsi di un mercato parallelo. 

La Commissione si determina di procedere all’audizione sul tema per martedì prossimo. 

La Presidente stante la complessità di quanto discusso per consentire l’idonea verbalizzazione, rinvia 

l’approvazione del verbale alla prossima seduta.  

La presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11,49 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la trasmissione della 

medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale informatico oppure con altri mezzi 

idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal 

web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito 

istituzionale del Comune di Palermo al link: https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,49 

 La Segretaria  La Presidente 

  Dr.ssa Loredana Velardi  Barbara Evola 
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